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gauti knygil UŽSAKYMAI BEI PINI­
GU INKASAVIMAI

iš šių; asmenų:
128. J. Plestys, Jarrahdale
129. Vikt. Plęskūn^s,Y°llourn N.
130. Ant. Mickus, Belong
131. F. Sodaitis, Bogong
132. V., "Cepliauskas,Lobethal
133^'Kazys Nioys, "Athos"
154. St. Sikorskis, Mathoura

/135. Juoz. Stakišaįtis, Finke
i 136. J. Vasiliauskas, Hobart

137. Vincas Meiliūnas, Mt. Gambier
138. St. Ambrazas, Duffield
139. Juoz. Matikovas, Warragamba

‘ 140, J. Glebauskas, Renmark
141. J. KemeŽienė, Bilbarin
142. J. Peciulevldius, Bre-adalbane
143. Petr. Stelmokas, Kalpowar
144. P. Kecorius, Lake Bolao
145. Br. Stankevičius, Homshire
146. J. Merkevičius, Woomera
147. Viktoras Augūnas, Mundaring W
148. VI,; Šablevičius, Raymond Terr
149. L. G., Leigh Creek
150. J. Judickas, Atherton
Užsakytosios knygos, kurias turime 
vietoje, siunčiame tuoj pat, kitas 
užsakome oro ‘paštų Vokietijoje., AL 
redakcija pilnai atsakinga už inka­
suotus pinigus, kurie,, kol knygos 
bus Išsiųstos, laikinai deponu^+i 
bankan. ■ . •• ■ - .

- —
REDAKCIJOJ ATSAKYMAI

Vikt. P.1 e s kanu i - 2 sv.ga­
vome. Jūsų užsakytosios kn”gos kai­

nuoja L,1 11.5. Už likusius 8’7 pa- 
siruntėme Jums 3 knygas iš redakci­
jos.
F. Sodaitis- Užsakytosios 
knygom kainuoja 8’6 , likusius 1’6 
užskaiteme už AL prenumeratų.
E Grabytė -. V. Krėvės "Ra­
ganius" išiųstas Jums ££,18 iš 
redakcijos. 1
Algv Dudaitis - 11.18 Jums išsiųs­
ta Švaisto "Paskutinę kartą tave 
klausiu** ir turistinis Lietuvos 
žemėlapis.
J. Berno ta vi č i u s - II.
18 d. Jums pasiuntėme Švaisto "Pas­
kutinę kartų tave klausiu“.
J, Plestys- 11,18 Jums iš­
siųsta Švaisto "Paskutinę kartų 
tave klausiu".
Vikt, P 1 e s k ū n u i - "Don Ki- 

, chotas" ir “Apversta valtis" iš­
siųsta Jums 11.18.,
Ant. Alminauskas. -AL 
turime nuo 3 Nr. Kompensuodami už

■ pirmuosius numerius- išsiuntėme 
Jums.L. Dovydėno "Mes. ieškom pava-

- sario".
Juoz. S t a k i Š a i t i s - II. _
19 išsiųsta Jums L. Dovydėno "Mes 
ieškom pavasario" ir priedo J. ' • 
Švaisto "Siela lagamine".
Be a t r i Č ei- Laiškas grąžo* 
Būtume dėkingi, jeigu turėtume 
tikslesnį adresų. Bandytume vėl 
siųsti. • 

"Australijos Lietuvis" redaguojamas Redakcinės Komisijos. Prenumeratos 
kaina: metams 28 šil,, pusei metų 14 šil,, 3 mėnesiams 8 šil.- Raštus 
ir rankraščius Redakcija taiso savo nuožiūra. Nesunaudoti rankraščiai 
gražinami tik idėjus'pašto ženklų. Honoraras mokamas tik iŠ unkšto su­
sibarus. Skelbimai:, prekybiniai - 1 Šil. skilties eilutė, neprekybi- 
niai - 2 .pensai už žodį.
Laiškams ir pinigams adresas: J. Glušauskas, Leigh Creek, S,A.
THE AUSTRALIAN LI- HUANIAN. Information Bulettin for the Lithuanians 
ir» Australia, Editor: J, Glushaųskas, Leigh Creek, SįA,
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Pirmasis Lietuviu, Laikraštis Australijoje 
Išeina kas dvi savaitės

II metai Leigh Creek, S.A. , 1949 m.vasario 28 d1. Nr 5(1?)
*=*=*=*=*=♦=*=*=*=*=*=♦=*=*=*=*=♦=*=«♦£=*=*=*=*=*=*=:*=*=*=*=*=*»>♦=*=*=

J R BUVO 29

Taip, jų buvo vos 29 vyrai iš 20““ lietuvių Australijoje ir jie 
paskelbė Pan-Pacific Jamboree Nepriklausomą Lietuvą. Jie nešė mūsų, 
trispalvę kitų tautų vėliavų tarpe lygiomis teisėmis, ji plevėsavo 
laisvųjų tautų vėliavų tarpe.

Kas tie 29? Tai ne herojai, ne milžinai ir ne viršžmogiai - tai 
Lietuvos skautai, sūnūs garbingos Tėvynės, pr. metų pabaigoje - šių 
metų pradžioje atstovavę Lietuvos skaūtiją Pan-Pacific skautų Jambo­
ree Victorijoje.

Nenoromis mintvse nuklysti į mūsų Nepriklausomybės priešaušrius. 
Ten taip pat skaitome vos desėtkais garbingų vyrų vardus. Tik jų dė­
ka mes tik-ką atšventėme 31-mą mūsų ITepriklausomvbės dieną. Ne jų ir 
ne mūsų kaltė, kad mes jų šventėme ne Tėvų žemėje, bet užtat mūsi£ pa­
reiga, pakartoju, pareiga, garbingai atstovauti jų visur, kur 
tik nuklysta lietuvis.

Reta proga, kokia buvo suteikta mums Jamboree. Ir Šia proga mokė­
jo pasinaudoti mūsų broliai skautai* "Parneskite ją i laisvąją Tėvyną" 
pasakė Lieut-Gen,Sir Udmund Herring, Chief Justice or Victoria ir Vio- 
torijos skautų sąjungos Prezidentas, įteikdamas mūsų skautų vadovy­
bei stovyklos emblemą. Turime įvykdyti šio garbingp vyro žodžius.

Taip, visa tai gražu, garbinga. Džiaugiamės mes, Australijos lie­
tuviai, džiaugiesi lietuviai plačiajame pasaulyje, džiaugiasi (tiks­
liau - džiaugsis) likusieji mūsų broliai ir sesėj Tėvynėje. Bet daž­
nai nė nepag-galvo j ame, kokio pasiaukojimo ir kiek jėgų pareikalauta 
iŠ tų, kurie atstovavo mūsų vardą didžiajame Pan-Paoific skautų sąs­
krydyje. "Dovanokite, p.redaktoriau, kad užtęsiau su prenumeratos 
apmokėjimu. Kišeniai tušti, nė vieno penny", - rašo vienas iš tų vy­
rų redakcijai. Ne tik penny buvo reikalingas j dar daugiau buvo rei­
kalinga kieto darbo, o daugiausia - meilės Tėvynei. As nežinau visų 
šių vyru vardų - visiems jiems pagarba - bet neabejotinai svarbiausią 
misiją čia bus atlikęs LSS įgaliotinis B. Dainutis, kaip vienas jį 
pažįstąs asmuo išsireiškė,"idealistas iki kaulų"; V. Neverauskas ir 
kiti. Taip, tik tikri patrijotai gal: jo paskelbti Nepriklausomą Lie­
tuvą.

Mūsų gili pagarba jiems. _ _ _ _
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Komunistų partijos suvažiavimas. 
"Tiesa" praneša, kad 1949 m.vasa­
rio 15 d. Saukiamas Lietuvos komu­
nistų partijos suvažiavimas. Kaip 
Žinome, tokių suvažiavimų proga 
labai dažnai daromi partijai prie­
šingo elemento suėmimai ir trėmi­
mai.

11 AŠ mačiau tremiamus.į Sibirą lie­
tuvius "... - Neseniai iš Lietuvos 
atvykęs vienas vokietis buv. karo 
belaisvis, ilgą laiką gyvenęs Lie­
tuvoje, "Žiburių" korespondentui 
papasakojo apie didžiulius bolše­
vikų įvykdytus masinius Lietuvos 
žmonių išvežimus, kurie vyko 1948. 
m. tuoj po Sekminių. Pilviškių, 
stotyje jis matęs daugelį tremia­
mųjų lietuvių. Sunkvežimiai buvę 
pilni suimtųjų vyrų, moterų ir 
vaikų, kurie sėdėję ant savo man­
tos, kurios tarpe matėsi bulviųir 
vištų.

Tuščiai išvežtųjų sodybas daž­
nai išplėšiu rusai: išsiima lan­
gus, išnešioja baldus ir 1.1. To­
kiame ūkyje apsiryven+i reikia gau 
ti iš partizanų leidimą. Be lei­
dimo apsi^-^venę dažnai sulaukia 
nakties metu partizanų, kurie už­
deda bausmę: rašvti ištremtajam 
laiškus ir'siųsti kas savaitę po--’- 
siuntinį.
Vis dar iškyla tautinės vėliavos. 
Kaip žinome, bolševikai yra ’ už­
draudę lietuviškas vėliavas ir jų 
vietoje visur bruka savo radonus 
skarmalus. Tačiau lietuviai įvai­
riomis progomis neužmiršta iškel­
ti ir savo trispalvių. Taip 1948 
m. švenčiant Vasario 16 d.sukaktį 
visame Alytaus apskrityje buvusios 
jos iškeltos. Mūsų vėliavos paki­
lusios ne tik Alytaus kapinėse, 
bet kabojusios ir tranguliacijos 
bokšte. Čia kabojusi ji ilgai,nes 
kažkoks lietuvis, kuris iškėlė vė­
liava, nuardęs ir kopėčias.

Ir toliau naikinamas Lietuvos miš­
kas. - Ir šiais metais "Tiesa" 
skelbia davinius apie"miško išve­
žimo plano įvykdymus". Planas,kaip 
paprastai, yra dažniausiai pervir­
šijamas. Tačiau vis dėlto, anot 
"Tiesos", esą apskričių, kurie"gė- 
dingai atsilieka". Prie tokių pri­
skiria Šiaulių, Raseinių, Radvi­
liškio, Joniškio, Pasvalio ir kt. 
apskričiu s.

Anykštiečiai ūkininkai ta pro­
ga suvaryti į gurguoles, kuriose 
dalyvavę apie 100 ūkininkų. Visi 
jie vežė miško medžiagą.Kas liks 
iŠ Lietuvos mišku, Iv gi ai kaip ir 
i^' pačios tautos, vienas Dievas 
težino...
Ką rašo iš Lietuvos "paaukota" se­
nute. - Vienoje "tremtinių šėimoK 
j e V ak. Vokietijoje n^veno 70 me- • 
tu senute. Kadangi jai stovyklo­
je nebuvo lengva, o be to, manyta, 
kad bolševikai jai, kaip senai mo­
terėlei, nieko nebedarys, ji grį­
žo savo noru į Lietuvą pas kitus 
savo šeimos narius. Išvykdama su 
savo artimaisiais Vokietijoje su­
sitarė, kad .ji vis dėlto jei tik 
bus galima, parašys, kas iš tikrų­
jų dabar dedasi Lietuvoje. Žinoma, 
ji' turė;jo rašyti tam tikru sutartu 
būdu. Iš jos buvo gauta pora laiš­
kų, kuriuos perskaičius ^"išver­
tus", gavosi maždaug tokio turi­
nio pranešimas: "Nelaimės, vargas, 
skurdas ir trėmimai viešpatauja 
Lietuvoje. Visi mftsų namiškiai jau 
išvežti į Sibirą ar nužudyti. Ma­
no dienos čia taip pat nebus il­
gos: jei aš nesuskubsiu laiku nu-
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mirti, man teks iškeliauti pas sa­
vuosius į Rytus , . ."
Partizanai tebeužpuldinėją _bqlse- 
vikus. - GrąSušio’vokiečio “belais­
vio liudijimu, partizanai ant ran­
kovės nešioja skydo formos tauti­
niu spalvą ženklą, Dzūkijos kraš­
te ant tų spalvą dar esanti raidė 
D. - Pereitą pavasari Leliūnų par­

tizanei užpuolė trimis vežimais 
važiavusius partijos pareigūnus, 
kurie turėjo tikslą įbrukti gy­
ventojams pirkti rusų vidaus pa­
skolą obligacijas. Pirmuose veži­
muose sėdėją 8 milicininkai is­
trebiteliai 'būvą nukauti, kiti pa­
bėgą.

LIETUVIAI. PASAULYJE

Vokietija.
Numatoma pertvarkyti tremtiniu, spaudą. - Šiuo metu kai kurie trem­
tiniu laikraščiu redaktoriai ir kiti spaudos darbuotojai išvyksta į 
užsieni, daugiausia į J.A. Valstybes. Ryšy su tuo ir aplamai su emi­
gracija, kada vis didesnis lietuvių skaičius apleidžia Vokietiją,tu­
rės persitvarkyti ir lietuvių spauda, nes tokio didelio laikraščiu, 
skaičiaus prie geriausių norą nebus įmanoma išlaikyti. Taip "Mūsų Ke­
lio" leidimą^ netrukus perims LTB Vyr. Komitetas. Ligšiolinis leidė - 
jas p. D. Penikas važiuoja į J.A.V. Numatoma Liet. Žurnalistą S-gos 
centrą taip pat perkelti iš Vokietijos į J.A.V.
Tremtinių sveikata tebeblogėja. - Paskutiniu metu sumažėjo tremtinių 
"šalpa iš BALPo, IRK ir pan. įstaigą. IRO teikiamas maitinimas jokiu 
būdu nėra pagerėjęs. Del menko maitinimo 1400 lietuvių Vokietijoje 
serga džiova, iš jų 700 atvira forma. 86 serga psichinėmis ligomis. 
Lietuviai emigruoja į J.A.V. ir Australiją. - Mūsų tautiečiai Vokie­
tijoje' tebegyvena emirracijos šenkle. Ypač g^va emigracija yra į J.
A. V. ir Australiją. Į kitus kraštus važiuojančiųjų skaičius kaip ir 
nežymus. Apgailestaujama, kad emigraciniai reikalavimai, ypač kas lie­
čia sveikatą, pasidarė griežtesni. Tas vpač pastebima JAV komisijose. 
Apie 70 - 75$ važiuojančiųjų į JAV vis dar -ra nekrikščionys...

Sausio pabaigoje Šveinfur+o emigracinėje stovykloje emigracinius 
formalumus atliekančių .gyveno 1917 emigrantų, tarp kurių I4O5 į Aust­
raliją ir 486 i J.A.V.
Brazilija., Mus pasiekė Brazilijos lietuvių dvisavaitinis laik­
raštis '"Mūšų Xietuva" . Stebėtinai puikus, žurnalo pavidalo, 18 pusla­
pių, gausiai iliustruotas veik išimtinai Lietuvos vaizdais, laikraš­
tis; Kalba taisyklingai lietuviška. Skaitydamas "Mūsų Lietuva" visai 
nejučiomis atsiduri Lietuvoje. Matyt, jos leidėjai ir redaktoriai tik­
rai visa širdimi myli savo Tėvynę. "Mūsų Lietuvos" ats. redaktorium 
yra kun. P. Ragažinskas. v

Ęe "Mūsų Lietuvos", Brazilijęs lietuviai turi dar vienų laikraštį
- "Zinias", tačiau žymiai mažesnį.

Abiejuose laikraščiuose gausu skelbimų. Skelbiasi lietuviai pramo­
nininkai, prekybininkai, amatininkai. Tai vis seniau išvykę į Brazili­
ja lietuviai, kurie sunkiu darbu išsikovojo geresnį duonos kąsnų.

5



- 4 -
J. A. V.
VLIKo ir Vykd. Tarybos pirmininkei New Yorke. - Vasario 3 d. "New York 
Herald Tribune,r if ki+i Amerikos laikraščiai" paskelbė žinią (pirmame 
puslapyje!), perduotą iš New Yorko Assosiated Press agentūros-,' kurio­
je aprašoma spaudai suruošta konferencija, kurią laikė VLIKo pirminin­
kas Prel. Krupavičius ir Vykdomosios Tarvbos pirmininkas p. Sidzikaus­
kas. Konferencijos metu Prel. Krupavičius pažymėjęs, kad jeigu Lietu­
va dar 5 metus pasiliks sovietą valdžioje, Lietuvoje neliks nė vieno 
lietuvio. Vien tik 1948 m. esą deportuota apie 200.000 lietuvių, Liku­
sieji, pagal atitinkamus sovietų planus, būsią iššluoti per 5 metus.

Prel. Krupavičius pareiškęs, kad jis tikisi kalbėti su valstybės 
departamento pareigūnais Vašingtone apie padėtą Lietuvoje. Sovietą kon­
centracijos stovyklos esančios tokios pat, kaip ir Hitlerio^ir jos 
reiškiančios mirtą - kartoja J.A.V. spauda mūsą atstovą žodžius.

Šia proga pažymėtina, kad ir Australijos dienraščiai šiuos mūsą 
atstovu pranešimus paminėjo.
J.A.V.lietuviai tikisi surinkti 100.000 dolerių. - Nuo vasario 1 die- 
nos JAV paskelbtas Lietuvos gelbėjimo vajus, kurą organizuo j a.paj ė - 
giausia organizacija - Amerikos Lietuvią Taryba. Tikimasi surinkti 
100.000 dolerių, kuriuos suaukosią Amerikos lietuviai ir jų organiza­
cijos.
Pranciškonai kviečia tremtinius į vienuolėm a* - Lietuviai pranciškonai 
Amerikoje tremties 'spaudoje paskelbė atsišaukimą, kuriuo kviečia trem­
tyje gvvenančius jaunuolius stoti į ją vienuolyną. Pranciškoną vadovy­
bė pažada Išrūpinti vykimui ą JAV, Kanadą ar Italiją reikalingus doku­
mentus, be to, apmokėti visas išlaidas ir teikti mokslą.
Š k o t i j a.
Lietuviai tautodailės parodoje. - Škotijos Sąjunga del Europos lais­
ves sausio TO'"22 "d.d. 'Edinburgo mieste suruošė europiečių pabėgėlių 
tautodailės parodą, kurioje dalyvavo ir lietuviai. Parodą atidarė Edin­
burgo vyskupas Right Rev Warner. Lietuvią skyrius savo eksponatą ivai-: 
rumu, originalumu buvo pats įdomiausias ir sudarė, visą parodos trečda­
lį. Visa škotu spauda l~bai palankiai atsiliepė apie šią parodą.
0 1 a n d i j_ąx - Vasario 5 d. Amsterdame atidaryta DP dailininką pa- 
ro5a7~kŪfio'je'~dalyvauja 28 latviai, 8 lietuviai, 18 estą dailininką, 
be to, lenkai, ukrainiečiai ir kitos tautos. Šią parodą vėliau numato-, 
ma perkelti į J. A. Valstybes.
Vokietija.
Taskirto s'~l'iteratūros premijos. - Už geriausius kūrinius, pasirodžiu- 
sius 1948 metais tremtyje, "Va'sario 5 d. paskirtos premijos. Paskirta: 
Švietimo Valdybos premija Jurgiui Jankui už beletristikos veikalą "Nak­
tis ant morų"; BALFo - Nelei Mazalait ei-Krūminienei UŽ "Legendas apie 
Ilgesį" (šios knygos AL redakcija gauna 128 egz.)Red.); Lietuvos Rau­
donojo Kryžiaus jaunimo literatūros premiją Juliui Kaupui uz pasakas 
"Daktaras Kripštukas pragare" (AL redakcija tuojau gauna} Red.); Pat- 
rios leidyklos - knygų įliustratoriui dail.Povilui Osmolskiui.
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Naujas gynybos projektas. - Australijos Alpių.srityje numatoma įreng­
ti ginklų imones*, kurių dalis būtų po ^linais ir apsaugotos nuo ato­
minių bombų puolimo. Š_is projektas surištas su Snowy River hydroelek— 
trine ir įrigaoijos schema ir čia būtų perkelta dalis parinktų Brita­
nijos įmonių.
Nauja užtvanka. - New South ^aleso ministerių kabinetas priėmė Dar­
ling upės užtvankos schemą. Si užtvanka, kurios statyba kainuos virš 
2 mil, svarų, drėkins apie 1 milijoną akrų (400.000 ha) ganvklų že­
mės ir bus užbaigta 6-8 metų laikotarpyje.
Opozicija kritikuoja, - Opozicijos lyderis Mr_, Menzies kritikuoja 
darbiečių vyriausybės politikų kaimyninių kraštų atžvilgiu. "Jei mes 
padėsime olandu0 išvaryti iš Rytų Indijos salų, greit susilauksime 
ir Britų išvarymo iš Malajų, o Australija turės apleisti Papua salas". 
Toliau jis pareiškė: " Australija negalės išlaikyti savo tautinės po­
litikos, jei eis prieš Europos valstybes, kurios taip ilgai buvo mū­
sų kaimynų administratoriais ir švietėjais".
Pakeliamas geležinkelių tarifas. - Nuo kovo 1 d. Pietų Australijoje 
geležinkelių "tarifas pakeliamas iki 25%. Labiausia pakyla trumpų nuo­
toliu kainos, bet ilgų atstumų tarifas beveik pasiliks toks-pat.Taip

• pat elektra del pakilusios anglies kainos pabrangsta 5%.
Stiprinami ryšiai. - Kad padėjus imigrantams kaip galima greičiau 
įsikurti, visoj Australijoj steigiami "Glaudesnio bendradarbiavimo 
komitetai" (Good neighbor Committees), pareiškė Mr. Calwell. Tam tiks­
lui parengti 24 darbuotojai, kurie bus pasiųsti į priėmimo, stovyklas 
bei didesnes imigrantų susibūrimo vietas.
DP - gyvulių varovais. - Trūkstant ganyklose darbininkų, galimas da­
lykas, kad sekančiame ganymo sezone gyvulių "piemenimis" brus paskir­
ti ir iš DP tarpo...
Pilietybės reikalu. - Europiečiai, kurie yra Australijoje jau.dau- 
giau kaip metai ir nori gauti Australijos pilietybę (būti naturali- 
zuot ai s) turėtų tuoj pat imtis žygių savo dokumentus tvarkyti. Imi­
grantai, kurie atvyko laivu "General Heinzelmann" 1947 m. lapkričio 
mėnesį, turi teisės duoti pareiškimus. Jie. turėtų rašyti Commonwealth 
Migration Officer savo valstybės sostinėje ir prašyti atsiųsti blan­
kų "Declaration of Intention", kurią užpildžius gražinti tai pačiai 
imigracijos įstaigai.ČThe New Australian").
Nauji Austral!jos piĮįečiai. - Pagal naujų pilietybės įstatymų buvo 
TŠkilminnaf ■ suteikta ’Austrai! j o-s pilietybė 7 svetimšaliams, atstovams 
iš kiekvienos valstybės.'
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MES AUSTRALIJOJE

Warragamba Lam (NSW) - Vienas didžiausiu New South. Wales valstijo- 
3e-šiuo~me;Eū vykdomų darbu vra firmos Metropolitan Water Sewerage 
and Drainage Board projeki;a,s - Warragamba upės užtvankos statyba. 
Jos tikslas aprūpinti vandeniu Sydney miestą. Larbai čia pradėti 
prieš kelis metus ir prie statomos užtvankos kartu auga darbininku 
miestas. Šeimas turintiems darbininkams firma pagal užsakymą stato' 
gana patogius namelius su visais moderniškais Įrengimais. Už name­
lius reikia mokėti 'nuomą ir laukti gana ilgai, kol juos pastatys . 
Nevedusiem^ darbininkams duoda atskirus kambarius barakuose ir uŽ 
.meniną juose primoka po 4 šilingus i dieną. Barakai dar tik sta­
tomi. Naujai atvykstantiems tenka pradžioje apsigyventi pereinamo­
je Mulgoa palapinių stovykloje. Viengungiu rajonuose, išskyrus.sek­
madienių popietes, moterims' rodytis ^'’audžia.ma. Kas nenori eiti į 
bendrą valgyklą, gali maistą gamintis pats. Tam reikalui pastatytos 
gana patogios virtuvės. Vietoje turime paštą,, reikalingas krautuves 
ir kiną, žur tris kartus į savaitę rodomos naujos filmos.

Apylinkė - akmens kalnai ir nuskurdusių eukaliptų miškas. Miškas 
baigiasi už 5 m^lių ir ten yra mums artimiausia vietovė Wallacia , 
skaitoma kurortu. Keletas vasarnamių, viešbutis - restoranas, pora 
krautuvių ir vėl kiek užmatai nurudę ganyklos, kur ganosi nelaimin­
gi, užuiti, jodinėjimui nuomojami arkliukai. Artimiausia geležinke­
lio stotis -Penrith, už 16 mylių. Iš ten iki Sydney dar 30 mylių.Su­
sisiekimas gana geras ir savaitės gale vyrai iš stovyklos dingsta 
gyvenimo didmiesty ieškoti.

Larbas įvairus: barakų statyba, žemės kasimo darbai paviršiuje 
ir po žeme tuneliuose, uolos gręžimas sprogdinimams, betonavimas. 
Darbo savaitė - 40 valandų. Kai1 kuriose vietose dirbama trimis pa­
mainomis. Praktiškai vyrai uždirba nuo 8 iki 1.0 svarų į savaite 
žiūrint darbas.

Pirmieji pabaltiečiai - jų tarpe 4 lietuviai-atvyko 1948 m. bir­
želio 16 d. Dabar Warragamba Darn stovykloje esame jau 10 lietuvių ir 
4 Mulgoa stovykloje. Kadangi esame išskirstyti po įvairius darbus ir 
dirbame ne vienodose pamainose, artimesnio ryšio vienas su kitu, be 
lėkštokos pažinties, neturime.

Užtvanka bus statoma apie 10 metu. Plečiasi darbai, didėja dar­
bininkų miestas. Sakoma,, kad su laiku čia dirba apie 3.000 darbinin­
ku. Daugiausia imigrantai iš Europos. Darbo Ministerijos atstovas 
net pareiškė, kad, cirdi, Warragamba Dam reikėsią del to perkrikš­
tyti ą DiPi Dam. Reikia tikėti, k a d“ tarp., naujai atvykstančių atei­
vių bus ir lietuvių tam tikra dalis, del to vra galimybė, jog Čia 
susikurs didesnė lietuvių kolonija. Naujai atv-kstantieji pas mus 
neturi ko bijotis: klimatas geras, gyvenimo sąlygos neblogos ir at­
lyginimas yra vienas geriausių New South Walese, išskyrus angliaka- 
s^us* Jot Em
Laivai pakeliui į Australiją - Vasario mėnesį į Austrai!j aę išplau­
kia laivai su 3465 jasnrė’nimie. - DP\ Keikia tikėtis, kad jų tarpe 
nemaža ir lietuvių.

s ’ (pęrkeltar į 18 psl.)
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ĮĮjP u%stEn<s .JgSžfeg
J.A.V. Pacifiko -politika. - Aukšti • 
J.A.V. karo pareigūnai pasiūlė ati­
traukti JAV karines pajėgas iš Ja­
ponijos, nes karo metu esą neapsi­
moka ginti Japoną salas ir tuo pa­
čiu eikvoti JAV karo pajėgas.Svar­
biausios priežastys esą šios:l. Iš 
Japonijos aerodromą negalima pi**- 
siekti Sov. Sąjungos pramonės cen­
tru; tam geriau tinką Italijos,Ang­
lijos, Graikijos ir Prancūzijos 
aerodromai; 2. Nesuteikus papildy­
mą, amerikiečių pajėgos Japonijoje 
neturėtu puolamosios galios; 5 Jei 
JAV pajėgos pasiliktu Japonijoje , 
JAV turėtu aprūpinti maistu 80 mil. 
japonu, o "tai JAV kaštuoja i metus 
500 milijoną dolerių. Karo metu 
maisto bei amunicijos pristatymas 
būtą neįmanomas del sovietą povan­
deniniu laivą veikimo Pacifike. 
Svarbiau esą ginti Vakarą Europą, 
nes jos netekimas geriausiu atve­
ju prailgintu pergale 15 - 50 me­
tu, o blogiausiu atveju - baigtąsi 
sovietu laimėjimu.

Gen. McArthur prašymas sustiprin­
ti JAV pajėgas Japonijoje buvo at­
mestas.

Tačiau JAV ambasadorius Austra­
lijoje patikino, kad karo pajėgos 
iš Japonijos atitraukti nemanoma, 
Tuo reikalu jis gavęs iš Vašingto­
no oficialą pranešimą.
Sovietą Sąjunga reikalauja Antark­
ties , - Prasidėjus pasitarimams del 
Antarkties, sovietai taip pat pa­
reiškė savo pretenzijas, kadangi jų 
tyrinėtojai yra atradę kai kurias 
Antarkties sritis.
Po Vengri jos. JBuV-ari j a. - Suvie­
nytosios Evangeliku bažnyčios Bul­
garijoje 15 vadą yra suimti ir ap­
kaltinti špijonažu bei nelegalia, 
prekyba.

JAV kaltina Sovietus laikymu Ver­
gą. - J~? Tauto se J. A.V. apkaltino 
sovietus laikymu 8-14 milijoną 
žmonių vergą stovyklose ir papra­
šė tai bešališkai ištirti. J.A.V. 
atstovas pateikė 'eilę dokumentą, 
įrodančią šią faktą teisingumą.

Sovietai, kurį laikav tylėją,pa­
galiau atsakė... esą p'ietą Afri­
koj juodieji taip pat laikomi ver­
gais...
S; "ietą šnipai Japonijoje. - JAV 
Armijos vadovybė padarė praneši­
mą apie karo metu Japonijoje vei­
ku šią sovietų šnipą gaują, išvp - 
pusią svarbiausias japonų karo pa­
slaptis ir 1941 m. pranešusią so­
vietams apie vokiečių puolimą.Sep­
tyni gaujos vadai buvo japoną nu­
žudyti, bet kiti ir dabar dar vei­
kia pasaulio sostinėse.
Naują bombą bandymai. - JAV etvia- 
ci jos "vadovybe paskelbė, kad Alias­
koje, arktikos sąlygose, bus ban­
domos dvi bombos, vairuojamos ra­
dio pagalba. Bombos būsiančios pa­
leistos nuo žemės ir nuo skren­
dančios oro tvirtovės.(MK)
Galindas bombone ši s. - JAV bom­
bonešis B-56 nešė 42 toną bombą 
krovinį, - tai didžiausias krovi­
nys, kuris bent kada buvo atgaben­
tas oru, - kuris buvo numestas į 
Kalifornijos bombardavimo vietą. 
Bendras svoris buvo per 500.000 " 
svarų. Lėktuvas be sustojimo lė-„ 
kė 2900 mylių iki taikinio ir su­
grįžo atgal, "skrisdamas vidutiniš­
kai 250 mylių per valandą.
Vėl per langą, Londone vienas ru­
są ambasados tarnautojas iš vie­
nos^ ligoninės iššoko pro langą iš 
trečio"aukšto.ir vietoje užsimu­
ša ■■

(sek, psl.)
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Stiprinamas Atlanto paktas^ - Grįžus iš JAV ir. Britanijos Norvegijos 
ūŠšiėnią'rėikalą’miništėriūi Lange, po slaptu ministerią kabineto po­
sėdžiu buvo nutarta atmesti Sovietą. Sąjungos.'‘siūlomą nepuolimo sutar­
tį,ir įsijungti į Atlanto paktą. Visi parlamento nariai, išskyrus 11 
komunistu, yra tos pačios-nuomonės, .............. ......

JAV užs.reik. ministeris Adhesonas pareiškė., kad JAV nedelsį jei 
viena iš pakto valstybių būtą užpulta. Tuo būdu paktasoparemiamas kon­
krečia jėga.

* ' Švedijos užs.reikalą ministeris pareiškė, kad Skandinavijos skili­
mas jau yra įv-rkes faktas, nes Švedija tąs izoliuoto neutralumo poli­
tiką.
Gen, Eisenhoveris vėl gen.štabo_viršininkas. - Gen. Dwight D, Eisen- 
howeris p'ašklrtaš-laikinu"JAV'jung^inio^ėn? štabo viršininku. Jungti­
nis Štabas apima sausumos,.. oro ir jūrą laivyno pajėgas.

Prez. Truman°s paskelbė, kad ^ęn. Eisenhower laikinai skiriamas vyr-r 
kariuomenės vado (prez. Trumano)s“ir karo ministerio (James Forestal) 
pirmuoju kariniu patarėju. Atsižvelgiant į gen. Eisenhowerio einamas. 
kitas pareigas, naujasis paskyrimas.tetruksiąs, palyginti, trumpą lai­
ką.
Rusai parduoda auksą? - įyšy su nepaprastu aukso kainos kritimu.Pary­
žiaus biržoje spėjama, kad sovietai pradėjo leisti rinkon didelius^ 
aukso kiekius, nore -ami sugriauti kainą santykius JAValstybėse ir Mar­
šalo plano kraštuose. Kaip.žinoma, Rusijoj auksas kasamas vergą.
Eurogoa - Prancūzijoje maistas nebebus normuojamas, o taip
pat"ir Anglijoje panaikinamos kortelės saldumynams.
Sovietai yjrkdo manevrus^ - "Die neue Zeitung"praneša, kad rytą Vokie­
tijoje vvksta“dlėeli sovietą armijos judėjimai* Taip pat ir Baltijos 
jūroje vykdomi oro ir povandeninio laivyno manevrai.
Brit ai_sumazina_kariuomene^ - Karo ministeris pranešė, kad 1949-1950 
metams Britą kariuomenė iš 850.000 vyrą sumažinama iki 550.000.
Egiptas_ir_Izraelis_susitaikė» - Vasario 24 d. buvo pasirašyta paliau­
tu sutartis ir tuo pasiBaigė 9 mėnesius trukę karo veiksmai tarp^Egip- 
to ir Izraelio. Vieni ir kiti keletos dienu būvyje pasitraukia iš už­
imtą sričių.
Slaptos Tito derybos su. vakariečiais. - "Continental Daily Mail", rem- 
ėamašis“Homoš laikražBią prane :§imu7"”informuoja, kad Brioni saloje, Ad- 
riatikos jūroje į šiaurę nuo Polos pusiasalio, šiuo metu vykstančios 
slaptos derybos tarp marš. Tito ir vakarinių demokratiją atstovą (mk) 
Vis dar kvla_Vokiečią markės kursasr - Šveicarijos bankas Zūriche mo­
ka "ū t” 190" ~DM T8 Sv. trankūs? Markės kursas kvla.
Braukia komunistus; - Pranešnma Santiago, kad čiliečiai išbrauksią 
iš balsuototą sąrašą 24.236 komunistus nes norima visai nušalinti ko­
munistus iš balsavimu (mk)
Sniego_pūgos JAV^ - Amerikoje .siaučia didelės sniego pūgos, kurios bu­
vo ūžnėsusioš ^"traukinius. į pagalbą, kviečiasi valstybę. Del sniego 
pūgą nemažai žuvo gyvuliu.(mk)
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Dookie Agricultural College, 

1949 m.vasario 9 d.
L.S.S. ĮGALIOTINIS AUSTRALIJAI -

"AUSTRALIJOS LIETUVIUI" 
m- .

Gerbiamas Pone Redaktoriau, 
Sveikinu Jus ir visą "Australijos 

Lietuvio" redakcinę kolektyvą Vasario Šešioliktosios pro^a, linkėdamas 
ir toliau sėkmingai vargti pradėtąjį darbą, kad kuo greičiau mūsą tau­
ta susilauktą vėl Lai svės .Varpą. prabvlant\

. .Junkite mūs vienon &randinėn, žadin­
kite Tėvynės Meilę bei Laisvės Ilgesį, ugdykite tolerantiškumą ir tar­
pusavio susipratimą ir te Aukščiausias laimina Jūsų žingsnius.

Šį sveikinimą norisi užbaigti ne­
mirštamojo Maironio žodžiais:

"Ginkime kalbą, žemę, jos būdaj 
Stokim į darba, kaip milžinai!

- . Laimina Dievas sėjamą grūdą,
Laimina vaisiu: gema šimtai"..

Jūsų B. Dainutis.
t - ‘•-u- , . .

c f * * * m ,‘ ’ '* " . ; Beatriče

IR VĖL.
... Aš sapnavau baltąją kalnu miestą, .

Ir mano akys merkės svaiguly.
Viršūnėm kvepiančiom nutįestą ■
Lig gilumos. .. pačio j širdy.

Ir paslėpiau to sapno atminimą, 
Nes Žemėj - vardo nebėra jam pavadint. .7 
Galbūt, ilgai ilgai jis lange rymos* 
Galbūt, langai jo ilgesiu aptvįns. .

Ir vėl girdžiu, '....
Atidainuoja miestai ir ją toliai...

Per naktį užmerktą akių* - * ■
0 kraujas tada šaukia grįžti; grįžt nameliai!
Kur? žemės dulke kruviną rasiu, •t-’-’ ,

. Leisk pabarstyti galvą šitom dulkėm!
Dar... pabučiuot jos žemę į padus.
Suplėšyt tada širdį (ir jos skausmą!) smulkiai, smulkiai... 
Ir nebegrįžti į ... sapnus.

000003ęę^ęoooooo
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Dookie Agricultural College 
1949 m.vasario 2 d.LIETUVOS SKAUTU SĄJUNGA

Įgaliotinis Australijai
Į s a k y m a s Nr 5

Mieli Sesės ir Broliai !
Sąryšy su iš Australą Skautą Vadovybės gautuoju leidimu sudaryti 

federalinį, junginį prašau visus Australijoje esančius L.S.S. narius 
neatidėliojant užsiregistruoti, pa tiekiant apie save smulkias asmens 
ir skautiškosios, veiklos žinias, rašant - a) skautai - pasktn.. 
V. Neverauskui, l.e.p. L.S.B. įgaliotiniui Australijoje, adresu:

Mr. V. Neverauskas
' o/o SM : 1 v 

Naracoorte, S.A. ; ■
b) skautininkai-ės, Vyties S! ar K! nariai bei narės, = 
studentą skaučių dr-vės nar*ės ir skautės man, adresu:

Mr* B. Dainutis ■
Dookie Agricultural College, Vic.

Įsiregistravę ir suteikę žinias stowklose praneša tik dabartinius 
savo adresus*

Budėkime !
psktn. B. Dainutis

D.e.p.L.S.S.įgaliotinis Austra- 
' . lijai

Dookie Agricultural College, 
1949 m.vasario mėn.8d.

Į s a k v ,m a s Nr 4
! ...

Mieli Broliai ir Mielos Sesės
Iš vyr. sktn. Antano Krauzo gautomis žiniomis Lietuvos Skautą Są­

jungos Tiekimo Skyrius Detmolde sąryšyje su valiutos pakeitimu, emig­
racija ir kitomis priežastimis bankrutavo palikdamas Sąjungai 4000 DM 
skolos. ;■ • ;

Tiek Pirmijos tiek Brolijos bei.Seserijos piniginis stovis po valiu­
tos pakeitimo yra toks, kad jie negali skolos padengti. Mūsą visą gar­
bės reikalas reikalauja, kad ši skola būtą kiek galima .skubiau likvi­
duota, neprileidžiant prie to, kėd vokiečių teišmas įsikištą į ši rei­
kalą, reikalaudamas Sąjungą padengti skolą ar 11 vaduotis.

Mums visiems gerai pažįstamas energingas Skaudą Aido redaktorius 
vyr. sktn. Antanas Krauzas, kurio neišsenkamos energijos ir asmeniško 
pasiaukojimo dėka tremty vėl. pasirodė "Skautą Aidas" ir laikėsi.iki 
pinigu reformos, todėl noriu čia pacituoti jo laiško žodžius. Jis rašo: 

,,"Tiekimo skyrius po pinigą reformos subankrutavo ir man, kaip spaudos 
skyr. vedėjui, tenka 4000 DM skolą išlyginti. Šiandie plaukai pražilo 
nuo rūpesčią. šią sumą turiu keturią mėnesių laikotarpyje sumokėti. 0 

(sek. psl.)
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"DM" ne mažas pinigas. Tai ne išmaldos prašau ‘sau- asmeniškai, "bet, pa- 
dar^k paslauga Skau+ų Sąjungai". (Laiškas išsiųstas sausio, pradžioje}.

Manau, kad visiem® aiški mūsų brolių bei sesių padėtis Vokietijoje. 
Nejaugi mes galime verst juos padengti susidariusius trukumus, atsi­
sakant nuo būtiniausio reikalingumo dalukų, kad paremtų L. S,S*? Man 
atrodo, kad ne, nes reikalas bendras, o.bešališkai padėti, vertinant, 
mūsų materialinis stovis žymiai geresnis. Nors pinigas mūsų vrą ir 
sunkiai uždirbamas ir kiekvienas penas vra gerokai prakaitu apšlaks­
tytas j tačiau mes, neatitraukdami sau kąsnio nuo burnos,, galime vie­
nos darbo dienos uždarbį paaukoti. Tokia auka padėtų Sąjungai apmokė­
ti skolą, perdaug neapkraunant mūsų brolių bei sesių ir taip jau ken­
čiančių Vokietijoje sunkų nedateklių. .

Atsižvelgdamas į tai ir aiškiai matydamas Sąjungos būklęas.krei­
piuosi į visus be išimties Skautų Sąjungos narius-es Australijoje pra­
šydamas kiek galima skubiau, bet jokiu būdu ne vėliau kovo mėn.15 d., 
pasiųsti L.S.S. Iždininko Australijoje vardu ( Mr.Jaunutis Jurskis, 
c/o Metropolitan Water & Drainage Board, Potts Hill, via Regent Park, 
N.S.W.) nemažesnę kaip Vienos dienos uždarbio auką. Laiką ir aukos 
dydį nurodau, nes tik tokiu būdu mūsų suteikta pagalba galės būti pa­
kankamai efektyvi ir gali pasiekti Vokietiją laiku.

Budėkime !
Pskth. B. Dainutis 

L.e.p.LSS įgaliotinis Australijai

B. Dainutis
LIETUVIAI SKAUTAI PAN-PACIFIC JAMBOREE

Redakcija: AL 4-me numervje tilpo 
apie skautų P.-P-Jamboree mūsų bendrad. 
G, Žemkalnio straipsnis.Tai 1 . daugiau 
svečio įspūdžiai* Atsižvelgdami į tai, 
kad mūsų skautai šios stovyklos proga 
padarė didelį pasitarnavimą Tėvynei,mie­
lai talpiname skautų įgal.Australijąje 
psktn. B. Dainučio šiuo reikalu dar' vie­
nų straipsnį.

Nuo 1948 m. gruodžio mėn,29 d. iki 1949 m. sausio men.9 d. Austra­
lijoje, Viktorijos valstybėje, apie 30 mvlių nuo Melbourne, vietovė­
je, vadinamoje Yarra Brae Wonga Park vyko Pan-Pacific Jamboree, kurio­
je dalyvavo apie 11.000 skautų iš visų Australijos valstybių ir užjū­
rio kraštu, k.'a. Anglijos, Piji,Hong-kong, Indijos, Libanono, Latvi­
jos, Lietuvos,- Malajų, Nauru, Naujosios Kaledonijos, Naujosios Zelan­
dijos, Pakistano, Prancūzijos, Filipinų ir Tahiti.

Jamborre organizacinis komitetas, susidedąs iš P.R.S. Sanders, C.W. 
Game ir A.R. Macneil, - kaip visi turbūt pastebėjote i,b viršuje pa­
duoto dalyvaujančių valstybių sąrašo, - leido ir mums sudaryti, savo 
atskirą tautinį kontingentą, kuris oficialiai reprezentavo L.S.S. ir 
dalyvavo visuose parengimuose kartu su kitomis valstybėmis lygiomis

(sek.psl.)
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"oversea" teisėmis. , ■ . . • • ••

Pačią pirmąją stoyvklavimo dieną Jamboree vadovybe gavo is Jo Eks- 
. celencijos Australijos UžSienią Reikalą Ministerio leidimą mūsą vė­
liavai,. nežiūrint i Lietuvos okupavimą, dalyvauti visur lygiai su ki­
tu kraštą, vėliavomis. Apie tai Jamboree, vadovybė. dar tą patą vakarą 
mus painformavo, kartu pažymėdama-, .kad jeigu mes kartais savo tauti­
nės vėliavos del kurią nors priežasČią nebūtume_atsigabeną, mums ją 
paskolintą. Tokiu būdu, antrą Jamboree dieną,^mūsą kontingento_sto­
vyklavietės švėntorėlyje, abipus tautinio kryžiaus, papuošto jūr.skau­
to Jono Rudzinsko ir s.v. vyr.sklin.(dabar pasktn.) Jono Urbono smui­
keliu, iškilo lietuvią ir australą vėliavos ir atovyklos atidarymo pa­
rado metu musu valstybės trispalvė buvo nešama taip vadinamoje "color 
party" kartu su kitu Jamborre dalyviu j ančią valstybią vėliavomis ir 
dalyvavo su "color p'arty" visuose paraduose bei parengimuose.

Australu Skautą Sąjungos dėka, lygiai po dešimt metą nuo to lai­
ko , kai Antroje Tautinėje Stovykloje Pažaisly suplevėsavo Australijos 
tautinė vėliava, mūsą spalvoms, nežiūrint Į visus istorinius Įvykius, 
nežiūrint Į mūsų valstybės okupaciją, buvo leista revizįtuoti Austra­
liją. .. v w

Manau, kad tikrai at spėsiu mūsą visą valią, šio laikraščio pusla­
piuose, nors trumpai, bet nuoširdžiai padėkodamas Australijos Skautą 
Vadovybei ir Australijos vyriausybei už tą mums parodytą tikrai nuo­
širdų gestą.

Lietuviškasis kontingentas susidėjo iš 7 skautininką, 11 skautą vy­
čiu, 1 jūrą skauto ir 10 skautą, viso 29 asmenų. Kontingentas pasiro­
dė visuose laužuose pagrindinėje laužovietėje ir sausio 3 d. arenoje 
prie tribūnos bei užsienio svečią pasirodymuose Ringwood miesto salė­
je ir surengė vieną savo laužą, Į kurą svečiais buvo pakviesti atsto­
vai iš visą kontingentą. Ringwoodo salėje visos pasirodymo dainos bu­
vo Įrašytos į plokšteles ir transliuotos per radiją, atskirai buvo 
Įrašytos Į plokšteles ir transliuotos per radiją trys'lietuviškos 
liaudies dainos, vėliavos pakėlimo ceremonialas, kontingento stovyk­
los aprašymas su mūsą paaiškinimais, be to, vokiečių kalba inter?ju 
ir kelios dainos Radio Australia progr aai Europai, kuri pertransliuo­
ta vasario 20 d. 18 vai. centrinės Europos laiku per trumpąją bangą 
stotis VLA 25 m, VLB 31 m ir VLC 16 m.

Stovyklos metu kontingentas turėjo Įrengęs tautodailės parodėlę, 
kuri buvo itin gausiai lankoma. Kontingento stovyklavietę aplanką 
Anglu Imperijos skautą šefas Lordas Rowallan, Jo Ekscelencija Melbourne 
arkivyskupas Br. Simon., Jamboree vadovybė bei daug žymią kariuomenės

- -bei valdžios atstovą. Stovyklavietė buvo filmuojama Lordo Rowalando, 
dvieju filmą bendrovių, (viena spalvotai kronikai) ir daugelio priva­
čią as'meną. ■ . ' v "

Jamboree oficialaus atidarymo dieną, t.y. gruodžio 30 d., atidarp- 
mojo parado metu lietuvią skautą vardu Jo Ekscelencijai Australijos 
Gen. Gubernatoriui' ir Australijos skautą šefui^Mr. Mę Keli, ženklan 
mūsą nuoširdaus dėkingumo už Visą pagalbą bei širdingumą, Įgalinusi 
mus dalyvauti Jamboree, buvo įteikta tautiniais rūbais aprengia lėlė.

Veik visa Australijos spauda gana šiltai paminėjo mūsą dalyvavimą. 
Nuotrauką iš Lietuvią kontongento stovyklavietės galima buvo rasti ne 
tik dienraščiuose' bei žurnaluose, skirtuose visai skaitančiajai pub-

(sek.psl.)
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likai, bet ir specifiniuose, prof esinf.ės paskirties, žurnaluose,kaip 
pav. Viktorijos ūkininku savaitraštis "The Leader".

Lietuviškąjį kontingentą sveikino telegramomis a) lietuviu kalba 
"Australijos ‘Lietuvio" redakcija, b) anglų kalba p, ir sesės: 0. Ma- 
tulionytė, M. Kocinaitė ir K. Brundzaite, bei laiškais L.S.S.T. Pir­
mininkas vyr.sktn. PalČiauskas, Liet.D-jos Australijoje Centro Valdy­
ba, pavieniai skautininkai ir skautai is Australijos, Vokietijos ir 4 
Amerikos. .

Paskutinę stovvklavimo dieną J. Ekscelencija Lieut.-Gen. Sir Ėd-. 
mund Herring, Chief Justic of Victoria ir Viktorijos Skautų Sąjungos 
Prezidentas įteikė mums, lygiai su.kitų valstybių atstovais, stovyk-. 
los emblemą su įrašu "Wonga" (tai vietos čiabuvių taikos paukščio'var­
das), kurią palinkėjo, kaip galima greičiau persiųsti ar pargabenti 
Laisvojon Lietuvon. Philipinų kontingento vadovas Dr. Eliseo C.MaliįS- 
ci pasikvietęs mūsų kontingento vadovą įteikė jam Philipinų tautinę 
vėliavą. Pakistano skautai įteikė kontingentui mažą Pakistano vėlia­
vėlę ir literatūros apie Pakistaną bei Pakistano skautus anglų kalba. 
Naujoji Zelandija apdovanojo visus kontingento narius savo "Kiaorą 
from the Scouts of New Zealand", be to, daugelis dalyvių buvo įvairių . 
kontingentų apdovanoti įvairiais suvenyrais. ' ■

'Viktorijos Zope Scout Commissioner .m, Merv McKay iškilmingai.įtėį+ą 
kė kontingento' vadovui l.e.p. L.S.S. įgaliotiniui Australijoje pskįn* •• 4 
B. Dainučiui ir e.p, L.S.B. įgaliotiniui psktn. V. Neverauskui Zone. 
Scout kaklairaisčius pažymėdamas "Our Brothers Lithuanians Zone Scouts 
of Australia". _ . V *■’

Jamboree baigiantis, po trumpo vadovybės posėdžio, Jamboree sto­
vyklos viršininkas G.E. Connan, A.D.C.C. atvykęs^į kontingento sto- 
vyklavietę pranešė, kad laikinai oficialiai leidžiama lietuviams skau­
tams turėti savo skautiškąjį junginį, apimantį visas Australijos, valsų- 
tybes. Iš Australų škautiškosios vadovybės ryšininku bei įgaliotiniu 
mūsų reikalams skiriamas Viktorijos Zone-Scout Commissioner Mr.Merv 
MčKay. v v . .

Rašydamas šį trumpą pranešimą Australijoje esančiu, lietuvių žiniai, 
negaliu nepadėkoti pp. Dauniams už paaukotą Lordui Rowallon įteikti, 
puikią tautinę juostą, ir mielai sesei X iš Adelaidės.už lėles, įteik­
tos Australijos Gen*Gubernatoriui, pagaminimą. Ta pačia proga tebū­
nie man leista padėkoti visiems, vienokiu ar kitokiu būdu prisidėju­
slėms prie Jamboree rengimo bei mus sveikinusiems. Jų pagalba bei pa­
rama mums rengiantis ir reprezentuojant mūsų Tėvynę buvo itin brangi 
ir maloni.

---------------- 1948>XIIe21<

Sveikinu Jus, mūsų Tautos ir mūsų brangiosios Lietuvių Skautų Są­
jungos pionieriūs-kūrėjus, žvelgiant į 1949 metus. Te neapleidžia Jū­
sų jėgos, te nenusilpsta Jūsų valia sunkioje kovoje už giedresnį ry­
toju. Geriausios sėkmės organizaciniame darbe, laimės asmeniniame gy- 
venime. Budėkime !

Jūsų w :
( pas. )wr. sktn. K. PalČiauskas

• L.S.S.T.Pirmijos Pirmininkas
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SKAITYTOJU BALSAI

Ar tinkamai mokinames australizaoijos?
Okupavus mūsą Tėvynę bolševikams, geriau pasirinkome tremtinio ke­

lią, negu nusilenkėme savo krašto okupantui. Per penkis tremties me­
tus matėme daug svetimą tautą, pramokome svetimą kalbą ir pažinome 
daug ją papročių. Pagaliau dalis iš mūsą atsidūrėme tolimoje nuo Tė­
vynės Australijoje. Čia daug kas mums nauja ir neįprasta. Beveik vi­
si patekome prie sunkiu fizinių darbą. Kas dieną susiduriame su Aus­
tralijos darbininkija. 'Todėl norint ar ne, iš jų turime praktiškai mo­
kintis angląkalbos ir vietos papročių.

Nepaslaptis, kad australą liaudis, šalia daug gražių papročiu, tu­
ri ir neigiamų. Vienas iš ją - australai vyrai labai mėgsta keiktis. 
Tas keiksmas pas juos virtęs lyg priežodžiu ir jie jį ištaria be pyk­
čio, kažkaip iš įpročio. Darbe pastebėjau, kad ir lietuviai, nors ang­
lą kalbos dar ir nemoka, bet australiškus keiksmažodžius jau ištaria 
švariai. Juos kartoja net ir lietuviškai kalbėdami, lyg norėdami tuo 
pabrėžti savo anglą kalbos mokėjimą.

Juk mes esame ne maži vaikai ir atskiriame blogą nuo gero.Savinki- 
mes mielai gerus australiškus papročius ir kalbinius išsireiškimus, 
bet blogus griežtai atmeskime. Mūsų priežodis sako, kad įprotis blo­
giau už prigimimą. Taip ir čia, įprasime ir kada nors papuolę inteli­
gentų australų ar moterų draugijon nė nepajusime, kaip koks keiksmažo­
dis išspruks mums iš burnos

Ačiū Dievui, mūsą kalba nebuvo keiksmažodžiai turtinga. Jei kada 
iš kantrybės išvestas lietuvis ir užmesdavo kokią pamatinę arba ra - 
guotąjį, bet užtat apsčiai turėjome importuotu rusišką keiksmažodžių. 
Vėliau išmokome lenkišką, vokiškų, na, ir pagaliau pradėjome mokintis 
australiškų. Taip surinkę visą tautą keiksmažodžius turėsime ją išti­
są leksikoną. ' ■

Kažin, ar tas daro mums didelę garbę. y Č-kas

Laiškas "Australijos įįętuviuij

Man prisimena skaitytieji Dr. J. Basanavičiaus žodžiai: "Kaip var­
pas primena tikintiesiems, kad laikas palikti arklą, ištiesti nuo dar­
bo sugrubusius sąnarius ir malda pakilti aukštyn, taip d r u k a s 
skaitančiam lietuviui pasako, kad laikas ištiesti nugarą ir laisvai 
prabilti į tironą..."

"Spauda trupina pančius, griauna vergiją, kaip ugnis dilgina pa - 
dus tiesos priešininkams", pasakė S. Santvaras žurnalistą suvažiavi­
me tremtyje.

Ir štai mes ners negausus lietuvių būrys Australijoje ją turime. 
Turime, kaip pradedantį įsidegti žiburį. Džiugu, kad žmones grumban­
čiais nuo darbo pirštais, pavargusia tyruose arba svetima didmiestyje, 
dvasia imasi to darbo, kuris neduoda jokio materialinio pelno - 
kartais net atsimoka pagieža'iš nesubrendusių pavyduoliu pusės.

Nesu sentimentalus, bet drebėjo ranka plėšiant pirmojo Australijo­
je lietuvių laikraščio (nors ir rre pirmojo numerio) įpakavima. Jutau
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tokį džiaugsmą, kaip tyro lietuvio vaikas, gavęs pirmąjį Elementorių.

Kaip kartais saulė tyliai smenga į jūrą, toli bažnytkaimy laikro - 
dis skambina devynias, o pro galvą šmėkšteli šikšnosparnis, klausi šar­
ve: Gal gi tai sapnas ir skamba Palangos varpai? Gal gi tai gaudžia 
ąžuolai šile, kuriame skambėjo Kęstučio ragas? Bet, deja, grąžtą rea­
lybė, o po kojomis šnarą Australijos smėlis.

Ir norisi imti tada ką nors- į rankas, kas kalbėtu į tave lietuviš­
kai, kas primintų tau lietuvišką sodžių, senutės motinos raudas.

0 štai gi lietuviškas laikraštis. Skaitai ir džiaugiesi: ten pala­
pinėse lietuviai dainavo, ten valgė bendras Kūčias, o anava ten ir ten 
trys užmirštos lietuvaitės ilgisi palangės rūtų. Sava ir malonu, nei 
perdaug arklių lenktynių, nei perdėtos ir akį rėžiančios reklamos.

Nors skiltis užpildo ne daktarai ir diplomuoti žurnalistai, bet žo­
dis brangesnis už ištisus tomus.

Ir jeigu čiabuvis klausia:
- Ką gi pats čia žiūrinėj!?
Su pasididžiavimu jam atsakai: .
- Žmogau, argi nematai, tai lietuviškas laikraštis!
Aš linkiu, kad "Australijos Lietuvis" augtų ir tobulėtų, kad pasiek­

tų šios žemės tolimiausia^ kampelį, kur tik plaka lietuviška širdis, 
kad būtų paguoda kiekvienam, kuris trokšta dvasios peno.

Corio, 1949.H.11 d.
J. Pelenauskas

SPAUDOJ PASIŽVALGIUS.

"Mūsvt Kėlioj 200-tasis_numeris. - Vasario 5 dieną Dillingene (Donau), 
Vokietiį'o3e7-Iei(TSiamas lietuvių savaitraštis "Mūsų Kelias" (dabar 
leidžiamas dužkart savaitėje) išleido savo 200-tąjį numerį* Ta proga 
MK bendradarbis V. Rimvydas rašo: "Turint galvoje spaudos sąlygas trem­
tyje, 200 numerių - didelis laimėjimas spaudos ir iš viso mūsų kultū­
ros srityje. Šios sukakties sulaukę džiaugiasi ne tik paties laikraš­
čio kūrėjai ir ligšioliniai jo leiaėjai-redaktoriai, su lietuvišku už­
sispyrimu per trejis su puse metu, dažnai, atrodo, nepakeliamus sunku­
mus nugalėję ir susidurdami su naujomis kliūtimis, pasiekė jau antrar 
ją sukaktį. Džiaugiasi ir tremtiniai, laikraščio bičiuliai, su simpa­
tija sekę "Mūsų Kelio" išeitą kelią nuo 1945 m. rugsėjo men., kai ne­
drąsiai., turėdamas vos pora^ bendradarbių, laikraštis išaugo į turinin­
ga, pląęiąi skaitomą savaitraštį ir pagaliau dukart per savaitę isei-
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Ach, tie "laimėjimai"... - "Tiesos" 282 Nr skaitome apie naujas "per­
gales" ir naujus "laimėjimus" žemės ūkyje, - "Puikius laimėjimus pa­
siekė mūsą žemės ūkis. Visiškai pasikeitė mūsą krašto kaimas. Nebėra 
Tarybą. Lietuvos kaime daugiau dvarininku, pažaboti siubėlės buožės. 
Žemė priklauso liaudžiai. Tarybų valdžią paskyrė darbo valstiečiams 
Į paramą naują galingą techniką.'... Komunistą partija parodė darbo 
valstiečiui kelią i naują gyvenimą - kolektyvinių ūkiu kelią, ir Ta­
rybą Lietuvos darbo valstiečiai vis ryžtingiau stoja Į socialistinĮ 
kelią, kuria kolektyvinius ūkius, kurie užtikrina Lietuvai galingą že­
mės, ūkio pakilimą ir suklestėjimą".

Iš Šios ištraukos galime padaryti kai kurias išvadas; pirma, Lie­
tuvoje vykdoma sparti kolchozą organizacija; antra, ryšy su tuo,daug 
tūkstančių valstiečių buvo ištremti ir tremiami i Sibirą. Ankstes­
nės mūsą žinios tuo būdu pasitvirtina

Kaip "suklestės" Lietuvos ūkis - pavyzdžiu toli ieškoti nereikia. 
Puikiausia iliustracija - alkani, nudriskę, skarmalėti turtais perte­
kusios Rusijos kolchozininkai...
Sunku pavergti Lietuvos mokytojo dvasią. - Tame pat "Tiesos" numery­
je tūlas K, Danta straipsny "Pagerinti mokymo darbą žemės ūkio mokyk­
lose',' skundžiasi, kad "Vilniaus žemės ūkio technikumo absolventas,pa­
klaustas, kodėl reikia išblaškytus po laukus viensėdžius sutelkti Į 
vieną kolektyvini kaimą, neranda atsakymo. Kitas studentas atsako,kad 
kaiman reikia kelti viensėdžius del linksmumo".Ir t.t. Toliau nurodo 
ir kodėl taip esama: "Tenka pasakoti, kad žemės ūkio mokvklose esama 
paviršutiniškumo formalizmo ir apolitiškumo. 0 juk nepartinio moks­
lo nėra. Kur klaida? Klaidą turime nemaža. Viena iš stambiųjų klaidų, 
- tai dažnas dėstytojų nenoras nusikratyti atgyvenusiais Vakarais ir 
Įsisavinti tikrą tar^binĮ mokslą. Kad kitam galėtum perduoti mokslą, 
reikia ji pamėgti, norėti perduoti moksleiviui".

Kad musų mokytojai sugeba ir nori mokslą perduoti, neabejojame, 
per 21 metą Įrodyta. Visa tik bėda, kad mokytojai neturi "bolševikiš­
ko užsidegimo" ir nenori mulkinti mokinią.
Vatikanas nori apsaugoti svarbiausias vertybes^ - "Lubecker Nachrioh- 
Ten"rašo’:~ "Tš "g'e'ra’i informuotų "Vatikano’ sluoksnių patirta, kad pasku­
tinėmis savaitėmis didelė dalis Popiežiaus archyvų yrą.,išvežt a Į Ame­
riką, Gruodžio ir sausio mėnesiais iš Romosi Vašingtoną ir Į kitas 
paslaptyje laikomas pietvakarių .Amerikos vietas yra išėj'ą nauji- 
transportai. Išvežama nepakeičiami meno kūriniai, jų tarpe šimtai 
paveikslų, statulų, altorių ir kitų bažnytinių brangenybių, kurios 
per dų tūkstančiu metų susikaupė Romoje.. Šie turtai liks saugiose 
vietose,- kol Europoje išnyks karo navoin^1'

18



- 17 - - ;
Skersai ir išilgai... - Brazilijoje leidžiama^ -lietusių laikraštis 
""Žinios" itfr 74 duoda būdipgų žinių iš Lietuvos, Ten‘tašoma: "Liepos^ 
17 d. "Elnio" kombinato (Šiauliuose) darbininkus “aplanke "Stumbro" 
fabriko odininkai staohanovininkai. Į "Elnio" kombinato "Raudonąjį 
kampelį" atėjo- ir ąvalyninkai- batsiuviai ir gamybos vadovai. Iš pa- \ 
sikalbėjimų paaiškėjo, kad pasiekta našesnių darbo rezultatų ir,įneš­
ta pagerinimu odų rauginime, tempime, Lyginime ir rėžime. Rauginamų 
odų suminkštinimui imta 'naudoti soda; seniau tempdavo tik išilgai, dą-. 
bar odos tempiamos skersai ir išilgai... Bet panašiai tempiamos ' ir 
pačių darbininkų odos: "Pamainos metu galandame peilius, išnešamos 
odos nuoplovos, at sigabename naują odų partiją", - užakcentuoja Alf. 
Tamoliūnas, kaip staohanovieoiu išradimą, nors daugelis darbininkų 
pamainos metu bevelytų truputį atsikvėpti..." Ir t.t..

Taigi, "kapitalistiniai" laikais buvo tempiama tik nulupta jaučio 
skūra ir tai tik išilgai, o dabar tempiama ir darbininko oda, ir jau 
išilgai ir skersai...
Naujakurio kelio galas... - JONIŠKIS - Caro laikais Petraičių dvaras 
buvo Naryškinų nuosavybe, Ne-pr. Lietuvos laikais dvaro< buvo išdalin­
tas bežemiams,' paliekant 80 ha centrą, kuris pirma buvo suvalstybin­
tas, paskui parduotas tūlams Drigotui. Sis sugebėjo ne tik skolas iš­
simokėti, bet ir pasistatyti naujus gyvenamus namus. Tarybų valdžia 
išdalino ir centrą, tuo padidindama naujakurių skaičių. Bet sąlygų 
naujakuriams tarpti nėra. Ir šių metų vasario mėnesį jie, "atsisakė 
buožinių pastangų sudaryti gražius vienkiemius", nutarė susijungti į 
kolektyvinį ūkį, nes šiems valdžia žada paramą. Petraičių kaimo ir 
dvaro laukų naujakuriai sudarė "Raudonosios Vėliavos" kolchozą su 511 
ha. Visas turtas esąs 25 raguočiai, kurių tarpe ir kelios melžiamos 
karvės, 5 veislinės kiaulės, šiemet davusios 40 paršelių, ir keli ark­
liai" .

Taigi, anot "Tiesos", "suklestės Lietuvos žemės ūkis"... su keliais 
arkliais i r viena kita karve ant. 511 hektarų žeipės...

DAR VIENAS TRIGRAŠIS
Buvau nustebintas perskaitęš "MNSU PASTOGES" trečiąjį numerį. Taip 

man tuojau ir prisiv.inė p. Ministerio žodžiai iš antrojo "M.P."nume­
rio: "Nepamirškite, kad visų pirma' jūs esate australai". Taigi’, aust- !- 
ral-ai skaito angliškus laikraščius, o turbūt to išvadoje "Mūsų Pasto­
gės" trečiame numeryje yra net-trys st_-.Lpsneliai anglų kalba.

Kalbėkime trumpai: Lietuviai, galintieji skaityti angliškai, turi 
didelį pasirinkimą angliškos spaudos, gi lietuviškai pasiskaityti mes 
turime galimybę tik dviejuose Australijos lietuvių laikraščiuose.Tad 
argi yra prasmė dalį lietuviško laikraščio prirašyti angliškai? Taip 
pat tenka suabejoti, jei toks buvo tikslas, kad daugelis australų per­
skaitys minėtuosius straipsnius. Ar ne geriau būtų ieškoti kelių, kaip 
panašius straipsnius prakišti į australų spaudą? Tada iš jų tikrai bū­
tų daugiau naudos ir lietuvis skaitytojas taip pat nebūtų skriaudžia- 
mas* . G. Žemkalnio
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VASARIO 16-oji ADELAIDĖJE - Vasario 19 d.Adelaides kataliku kated* 
roš~šaIČje7 gal^bū^^pirmą kartą Adelaidės miesto istorijoje, buvo 
giedamas Lietuvos himnas tokioje iškilminėje ir pakilioje nuotai­
koje. Tą dieną miesto ir apylinkių lietuviai šventė savo Nepriklau­
somybės Paskelbimo 31-sias metines, o svečią tarpe, b& būrelio lat­
vių ir estų, matėsi ir gražus skaičius australų, bendrą publikos 
skaičių perviršinantį 400.

Šventės minėjimo rūpesčiai ir pasisekimas yra prieš kurą laiką 
išrinkto Adelaidės Lietuvių Komiteto nuopelnas, kuriam pirmininkauja 
žurnalistas p. J. Moekūnas. Beveik šešias savaites vietos lietuviai 
ruošėsi šiai dienai, o kad sąlygos darbui kartais buvo net daugiau 
kaip nepalankios, minėti nėra reikalo. Vakarais, pavargę po dažnai 
nelengvo dienos darbo lietuviai rinkosi, repetavo šokius, dainavo 
chorelyje. Bet ui vargą atlygino minėjimo pasisekimas, kuris ne tik 
suteikė lietuviams pakilesnę lietuvišką nuotaika, bet tikriausiai 
laimėjo mums ir naujų draugų australų tarpe.

Iškilmės buvo pradėtos pamaldomis Adelaidės katalikų katedroje, 
giedant p. Pareigio vadovaujamam choreliui ir vargonininkaujant p. 
GenioČiui, Dienai pritaikytą pamokslą pasakė australas kun.Reardon. 
Po pamaldų, 8 vai.katedros sKalė užsipildė ir (deja, prisilaikant tra­
dicinio lietuviško ’’punktualumo", su mažiausiai pusvalandžio pavėla­
vimu) iškilmingoji minėjimo dalis prasidėjo. Lietuvių komiteto sek­
retoriaus p. A. Šliužo pakviesti susirinkusieji sugiedojo "God save 
the King". Po to, i gražiai britų, australų ir mūsų tautine vėliava 
bei vytimi dekoruoją sceną p. A. Šliužas, kuris iškilmingąją minėji­
mo dali ir pravedė, pakvietė oficialiuosius svečius: Adelaidės arki­
vyskupo atstovą kun. Reardon, Commonwealth Employment atstovą, taip 
pat ir Adelaidės latviu bei estų bendruomenių atstovus. P. A. Šliu­
zo skaitytoji paskaita'"Lithuania - the Nation", nors ir įdomi, bet 
gan ilgpka ir tod°l svečius australus truputį vargino. Lietuvių ko­
miteto vice-pirmininko p. V. Cepliausko giliai patriotingas žodis 
lietuvių kalboje buvo baigtas revoliucijų p^rskai+ymu ir priėmimu 
sveikinimų VLIKo pirmininkui bei mū°ų diplomatams. Po to oficialieji 
svečiai iš savo pusės pasveikino Adelaidės lietuvių bendruomenę. Ar­
kivyskupo atstovas išreiškė sav > džiaugsmą būti čionai, nuoširdžiai 
sveikino ir pareiškė, kad mes esame tikrai puikūs kandidatai į Aust­
ralijos piliečius. Be to, jis pareiškė, kad neužilgo lietuviai Ade­
laidėje turės savo kunigą. Employment Service atstovas savo žodyje 
pareiškė, kad jo įstaiga visomis išgalėmis stengsis mums padėti. Ma­
loniai sveikino latvių bei estų atstovai.

Iskilmingajai daliai pasibaigus, po 10 minučių pertraukos sekė 
meninė dalis. Smuikininkas Pranas Matiukas, akomponuojant Miss Joyce 
Sansom, išpildė vieną lietuvišką ir du pasaulinius kūrinius. Opere­
tinis baritonas Paulius Rūtenis, akomponuojant Mr.Sable A.R.Grivell, , 
tikrai nuotaikingai padainavo kelias dainas ir arijas, iš publikos 
pusės susilaukdamas malonaus dėmesio.

Sekė tautiniai šokiai Oželis, Kalvelis, Lenciūgėlis (paruošė p.V, 
Ratkevičius), kurie buvo labai šiltai publikos priimti. Ypač iŠsi- • 
skyrė V. Ratkevičius savo solo partijoje šokant Lenciūgėli. Tarp šo­
kių akordeonu grojo p. Cepauskas, savo puikia technika stebindamas 
auditoriją ir parodydamas, kad akordeonas yra ne tik šokių, bet ir
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koncertinis instrumentas. P-no Pareigio vadovaujamas chorelis progra­
mos pabaigoje sudainavo Ą- lietuviškas 'einas.

Minėjimas buvo užbaigtas Lietuviu Tautos Himnu.
Pabaigoje norėtųsi tarti k°leta žodeliu, apie kai kurių mūsų tau­

tiečių reprezentavimosi supratimą, Jie Įpročio ar nesveiko "šventi­
mo" supratimo paveikti į iškilmes atvyko ne visai blaiviame stovyje, 

r Tiesa, jokių incidentų neįvyko, bet girti žvilgsniai, sunkiai paval­
domos kojos ir alkoholio dvokimas iš burnų, svečiams tikrai negalėjo 
sudaryti per ;gerą įspūdį. Tokių, pagaliau, tebuvo vienas kitas ir 
bendros nuotaikos bei vaizdo nesugadino, bet argi nebūtų buvę daug 
geriau, kad to visai nebūtų?

0 visumoje, Adelaidės Lietuvių Komitetui tikrai priklauso padėka 
už rūpestį ir vargą arganizuo j eni; ir. svarbiausia, gerai pavykusį 16 
Vasario minėjimą Pietų Australijoje.(rm).
VASARIO 16-to^įi LAKE BOLAC’e - Viename tolimame Viktorijos užkampy- 
3e,-aprūkūsiame~Iinų apdirbimo fabrikėlyje, dirba, mažas būrelis lie­
tuvių: 12 viengungių vyrų ir viena lietuviška šeima. Artinantis Vasa­
rio 16-tai iškilo graži idėja - suruošti Vasario 16-tosios.minėjimą. 
Tas viskas buvo nukelta į šeštadienį, vasario 19-tą. Minėjimo dienų 
buvo pakviestai vietinės parapijos klebonas, kuris mūsų miestelio baž­
nytėlėje atlaikė pamaldas už Tėvynę bei žuvusius dėl jos laisvės.

Per Sv. Mišias buvo giedamos mūsų bažnytinės giesmės, kurios vie­
tiniams Australijos katalikams labai patiko ir jie kvietė, kad būtinai, 
per kiekvienas mišias mes giedotume.

Po to mūsų fabriko salėje įvyko minėjimas. Minėjimas buvo pradėtas 
p. K. Balkausko įžangine kalba. Toliau kalba pasakė med. studv V. Jan­
kauskas. Anglų kalboje trumpai apibūdino Lietuvos įstoriją ir mūsų nu­
eitą kelią p, A. Kairys.

Oficialioji dalis baigėsi lietuviu ir anglų Himnais. Po to sekė ar­
batėle ir draugiški pokalbiai. Iš atvykusių lietuvių.svečių*tarpo p-lė 
G. Petrauskaitė padainavo solo keletu lieruviškų bei angliškų daine­
lių.

Mūsų vvrai neapsileisdami taip pat užtraukė porą sutartinių, per­
eidami į bendra "Pack up your troubl—". povllas Kecorius

I Š_AUSTRALIJOS_BŪ SI APGALIMA IŠVYKTI^. “ "Lietuvių Žodis" rašo: Gautas 
iš Auštralijoš~aūkSToJo~komišaro~apsakomas į klausimus: ar tiesa, kad 
iŠ Australijos buvę tremtiniai nebegalės išvykti. Aukšt.komisaras at­
sakė, kad tremtinys, atlikęs savo 2 metu įsipareigojimą,'neturėsiąs 
jokių kliūčių išvykti iš Australijos.

Antras klausimas buvo, ar tiesa, kad iš Australijos nieko negalima 
išvežti. Atsakyta: netiesa, išsivežti galima viską, išskyrus valiu­
tą, kuriai išvežt? reikalingas leidimas.

Australijos vyriausybė nieko neturinti prieš tautines bendruome­
nes, tačiau neleisianti kurtis tautinėms kolonijoms.

Tremtiniai atlikę savo įsipareigojimus pagal sutartis, galėsią 
ieškotis ir užsiimti darbu pagal savo specialybę".
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SVARBUS PRANEŠIMAS KNYGŲ REIKALU 
65 ~“o 55666566 55 -ir’ '6665 '>55 56565666
Ryšy su svaro kurso kri+imu Vokie­
tijos rinkoje (dvigubai), knygų, 
kainos, kurios buvo iki šiol pa­
skelbtos, išskiriant Lietuviu^ kal­
bos vadovą, negalioja. Užsakymai 
tuo tarpu priimami tik šiame nume­
ryje paskelbtoms’ knygoms. 
Sekančiame AL numeryje platesnė 
šiuo reikalu informacija.

++++++++++++++++4-L+++++++++++++++-h
Pr aŠomi at silj pt i 

Prašautas Antanai 
V inoūnas Karolis 

ir visi Melagėniakiai Australijol 
^e* Rašyti: Prašmutas Karol 

Yallourn North PO 
Vic.

■ ’4" 4-4-4“ 4—F4-4-4- u4* 4*4-4* 4--b 4-4- J-4-4_4"4’4'4"4‘4"4'4‘4’4"4’-'

VfDYBINIOf SWELbtrtMl
\<?oooooonn oone noT) ado ooooooc >00000 
ji Lietuvis imigrantas, 23 metų,ve| 
’{ dybų tikslu nori susipažinti suį 
tj jauna lietuvaite. Turtas ir iš-įj 
jjj silavinimas nesvarbu,Fotoia,rafi-); 
!• ją pridėti. į
JI Rasvti: Austr, Lietuvis m
Į; " (dėl Nr 100) J
Ji! Leigh Creek, S A ;;
’6 00000 o 000 00000000000 0000 000 oooooą 
fj===== ======================= :==
lj Lietuvis imigrantas, 20 metų,lin^ 
hksmo būdo, vedybų tikslu nori su^ 
JĮ sipažinti su lietuvaite, ne se.-į 
hnesnio amžiaus. Turt .3 ir išsilaJ 
Jivinimas nesvarbu.. Fotografija bū* 
i’ tina. Gyvenimo aprašymas nebūti-f, 
ii has.
1 Rašyti: Austrai'jos Lietuvis H 
1 (del 'r 101) S
i; Leigh Creek, S. A. f

Sl<Jjkfel H
į^omomomomo’ omomomomomomomomomomo 
$ Lietuvaitės! Atsiliepkite, no$ 
Orinčios sukurti šeimyninį gyve-jp 
jįnimą. ' r
įi Esu tamsiaplaukis, vidutinio r? 
®ūgio, persiritus puskapį. TuriėJ 
'(■gerą širdį ir sugyvenamą būdą. ? 
i/J Rašyti: Vytas Sadabis $
W * Mundaring Weir y

,|jj c/o P.W.D., W.A. .Z
momomomomomomomomomomomomomomomty
Iš siųst os_knygos._

Vasario 15 d, iš mūsą redakcijos 
„ išsiųsta J, Švaisto "Paskutinį 

kartą tave klausiu" šiems asme­
nims: l)p-lei EJ, Canberra, 2) 
J. Česaitis, Monto, 3) E. Tapa- 
rauskas, Monto, 4) St. Dabkus, 
Benarkin, 5) Zen. Sidaravičius, 
San. Wooroloo, 6) A. Kaminskas, 
Tullv, 7( L. Jaronis, Woomera, 
8) B. Kaminskas, Pt. Lincoln.
Vasario 24 d. išsiųsta: 1)J. Gle- 
h-auskas, Renmark, 2) J. Kerne šie­
ne, Bilbarin.

Šias knygas ~?.lima tuojau užsisa­
kyti mūsų rednkciioje. Jos pake­
liui į Australiją:
1) į TAIKOS RYTOJŲ, skautiškas 
vaizdų albumas, kaina . . . , ls6d
2) Vydūnas, Tauresnio žmoniš­
kumo užtekėjimas..........................  Is-
3) Vydūnas, Bhagąvad Gitą . . 2s-
4) B.Vovęraitė, ŽIRGONĖ IR
’ GAILE....................................................Is-

5) A.Krausas, GYVULIŲ DRAUGAS
I ir II dalys po .... .. -5d

6) Sktn.E.Reikenis ir vyr.sktn.
Krausas, TAU,SKILTININKE" 2s6d

Šios knygos bus gautos kovo mėne­
sio viduryje ir visiems užsisakiu­
siems tuojau išsiųstos.
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"Australijos Lietuvio" Redakcijoje galima gauti .šias knygas, kurios > 
siunčiamos tuojau, gavus užsakymų: . ' -į
1. Liudas Dovydėnas - MES IEŠKOM PAVASARIO, Novelės,227 psl. . 4 s -
2. J. Svai-tas - PASKUTINI KARTĄ TAVE KLAUSIU, Romanas, 169 psl.2 -s 6d
3. <J. Švaistas - SIELA LAGAMINE, Novelės.144 psl. -. . r-* .r '. . .- -2 -s -
4. Žurnalas "ŠVIESA" 6 Nr. , turiningas akademinio jaunimo iš­

leistas žurnalas . . .- j ... . . . . . . I, • • '• 1 s 4d
5. LITHUANIAN . ART IN EXIL - Lietuvių,menas tremty je, knyga • > . '; "• • :

anglų kalba.’ Tinka dovanč.ti švenčių ir kt . progomis musų 
bendradarbiams australams. Knygoje yra 16 spalvotų ir 46 
nespalvotos žinomų dailininkų pareiškiu reprodukcijos^Kainą 8 s9d

6. J. Kaupas - DAKTARAS KRIP. ŠTOKAS PRAGARE, pasakos vaikams ir
' v suaugusiems. Knyga premijuota',................... ... . . . . . . . , s, 4 sį--
K n y g o s kelyje, kurios bus.gautos apie kovo mėnesio . * 
vidurį ir kurias jau galima užsisakyti: , . ’ • ?

7. Dr. Pietaris - ALGIMANTAS II dal. . .. . . . . . . . . . . / 4 s -
8. V. Minkūnas - ANGLŲ KALBOS SKAITYMAI, su žodynėliu ir tarimu.

Kiekvienas, kuris dar netvirtai žino anglų kalbų, turėtų
šių naudingų knygų anglų kalbai pramokti Įsigyti.. 184 psl. 4 s -

9. Nelė Mazalaitė -APVERSTA VALTIS, Novelės, 200,pslJ ... 4 s —.
10. Karolė Požeraitė - LIKTUNAS, romanas, išleistas 1948 m.,

198 psl. . . . . . ... . . . . . ... . . ... .y. . . . . 4 s -
11. Cervantes - Don Kichotas, 128 psl.,.Ruigio Andriušio ver­

timas iš ispanu kalbos, kaina . . g .-■ .- . . . , . . . . 3 s
12. Nelė Mazalaitė - LEGENDOS APIE ILGESĮ", knyga premijuota 4 s -

Šias knvgas galima užsisakvti per mūsų redakcijų ir jos tuoj pat iš­
rašomos iš Vokietijos:
13. T. J. Vizgirda - VILNIUS, THE CAPITAL OE LITHUANIA, 60 psl.

teksto, apie 90 iliustracijų. Didelio formato, Įrišta. Iš­
leido "Aufbau", Manekene J 1948 metais. Kaina . '......................... 18 s»-

14. M. Scherer - PETRAS KIAUDĖNAS Monografija. Tekstas pran-
.. cūzų. kalba su atskirai, pridėtu" vertimų ų anglųir voki e- , 

č čių kalbas. 55 ųliu s.tr.aci jos, kurių 2 .spelvotoūA 67 psl. ,
ųrirta. Dšlei-lo^ "Patria" 1748 metais. Kaina r . . . ; 10 s— :

15. Prof. Skardžius ir kt. - LIETUVIU KALBOS VADOVAS, kuru '
turi užsiprenumeruoti kiekvienas lietuvis. Tai mūsų kal­
bos biblija, Kaina..........................................................    .*■• . j. . . 15 s į-

Mieli skaitytojai! Naudokitės proga pigiai ųsigyti lietuviškų 
knygų. Netrūkūs mūsų leidyklos Vokietijoje, .išemigravus visiems 
I kitus kraštus, turės užsidaryti ir tokios .progos daugiau nebus. / 

- ........
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